

編後語

通訊自上一期封面改版、內容增幅之後，本室除採一貫力求簡潔明白地繼續報導總計劃、分支計劃的研究情況，以及有關台灣研究的學術動態外，我們也不斷嘗試將通訊作為展現田野調查資料，進而反省當前台灣研究狀況的學術性刊物。

在本期裡，我們以「台灣開發史研究」為重點，計有三篇，分別由施添福、陳秋坤、許雪姬先生、女士執筆。他們或由不同學科的研究角度，或藉評介研究專著，來對向來的台灣史研究提出富有啓示性的建議、批評，值得讀者們細心品味。

再者，我們從來就一直很強調田野調查的迫切性與重要性，但在這裡，我們要更進一步的呼籲：文獻資料——特別是日治時代所留下來的資料——的再蒐集、利用與考證，仍然是一項值得注目的課題。很多歷史文獻往往到現在還被冷藏在圖書館裡，問津者寡。溫振華先生一文裡所提到的日治時代人口資料便是一例。

通訊出版至今，索閱者日增，海內外計有六、七百份，因而每期的郵資也是一筆不小的負擔。為了使通訊能不浪費地送達每位愛好者的手中，本室先前曾附函請欲繼續索閱者擲下回條，不過迄今仍有些讀者可能因故尚未寄回。我們希望這些讀者見文後能與我們聯絡，不然只有割愛了。

最後，本室需向各位讀者致歉。由於通訊的改版之故，致使連續兩期拖延，我們希望不久即可上軌道，還請各方學者專家鼎力支持是禱。